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A dobos és felesége, 
a dobosné 

ÜJ név a szovjet Irodalomban 
JevgenytJ Popové, a fiatal szi-
bériai fróé, akinek elbeszéléseit 
mindösze egy-két esztendeje 
közlik a folyóiratok. Közvetle-
nül halála előtt, VaszlliJ Suk-
sin, a kiváló Író-színész-rende-
ző mutatta b« ajánló soraival 
a szovjet olvasóknak, a Novlj 
Mir című folyóiratban. Alábbi 
írását Havas Ervin fordította 
magyarra. 

Hol volt, hol nem volt, élt 
egyszer a földön egy csön-
des, rokkant asszony, s 

vele együtt egy fürge-mozgékony 
dobos a gyászzenekarból. 

Az asszony a-férjével történe-
tünk idején a Kazah Köztársa-
ságban, Karaganda városban la-
kott s naponta autóbusszal járt 
munkába. Egyszer az autóbusz 
motorja lefulladt, éppen a vas-
úti átjáróban, ahol a sínen vonat 
közeledett. 

A vonat nekirohant az autó-
busznak és fölaprította. A do-
bosné kirepült az ülésről. 

Repülés közben egy megvasalt 
csizma betörte a fejét, koponya-
csontja előbújt a bőr alól. s et-
től kezdve örökösen mormogott-
dünnvögött magában, s állandóan 
egyetlen könyvet' olvasott. A 
könyV történetesen Raszul Gam-
zatov „Hegyilákők" című regé-
nye volt. amelyben az emberek 
közötti ú j viszohyokat írta le 
Dagesztáhban. s azt a harcot, 
amely a köztársaságban a női 
egyenjogúságért folyt. 

Ezt a könyvét közvetlenül sé-
rülése után. a kórházi kioszkban 
vásárolta, és soha többé nem vált 
meg tőle. 

Télen a vaskályhán átdudált a 
szél. de belül fényesen égett a 
tűz. Nyáron az apró kertben ki-
virágzott a zelnicemeggy, mézzel 
telt a levegő. Igaz, a dobos ivott, 
egyre Ivott, az asszony pedig 
folytonosan dünnyögött magában. 

Szép asszony volt, fekete hajú, 
karcsú. 

A dobos, azonkívül, hogv do-
bolt, a környező tárgyak szilárd-
ságát tanulmányozta. Azon ke-
sergett. hogy nincsenek a földön 
szilárd testek. S ha van Is va-
lami hasonló, mindig akad még 
keményebb tárgy, amely meg-
semmisítheti az előbbit. 

— Hiszen, ha nem így volna, 
;.kkor nem tört volna be a fe-

jed a vasalt csizmától — mondta 
feleségének, aki egyetértett véle. 

Kutatásai sikertelensége mi-
att a dobos mind többet és töb-
bet ivott. Egyszer, végső elkese-
redésében kezet emelt a legszen-
tebbre: megragadta a dobot és 
elkezdett ugrálni rajta. Hegy ki-
próbálja. v 

Aa asszony az ágyon ült. 
Hallgatagon ült az ágyon, ked-

venc könyvét olvasta. A sarok-
ban kézmosó függött, alatta sze-
metesvödör árváskodott. 

A dobos pedig egyre csak Ug-
rált, ugrált, apró termetű volt, 
kissé kövérkés. Ugrált, ugrált és 
beszakította a dobot — éltető ke-
nyerét, táplálóját. 

Ekkor szörnyen elkeseredett, az 
pedig rossz tanácsadó. Az asz-
szonyt vádolta, hogy tönkretette 
az életét. 

— Ha nem lennél a nyakamon, 
régen a Nagy Színházban játsza-
nék. Összetöröm a csontodat. 

A csöndes asszonyka nagyon 
megijedt. Fogta a könyvét és ki-
szaladt az utcára. 

Éjszaka volt, a lámpák alig 
pislákoltak, csak az tudott futni, 
akit a kétségbeesés kerget. 

A dobos fölfogta a helyzetet, 
elszégyellte magát. Amúgy bo-
rostásan kiment a kúthoz, levet-
kőzött, leöntötte magát hideg víz-
zel, azután visszament a házba 
és fölhasította a dunyha huzatát. 

Amikor minden tollpihében 
fürdött, elment, hogy megkeresse 
a dobosnét. 

Egy földhányás mögött talált 
rá. Reszketett a félelemtől, ahogy 
a sötétből a sötétbe bámult. 

— Mitől félsz, ostoba? — 
mondta a dobos, aki fürge volt. 
— Nem vagyok bekenve se szu-
rokkal, se mézzel. Leöntöttem 
magam vízzel, hogy könnyebben 
megmosdathass. Meg akarsz mos-
datni? 

— Akarom — válaszolta az 
asszony. — Előbújt a földhányás 
mögül és mormolta: — Akarom, 
akarom, akarom. 

Visszatértek a házba. A dobos 
átölelte a dobosnét. Az asszony 
egy nagy tartályban vizet mele-
gített. Beleöntötte a teknőbe és 
elkezdte mosdatni a dobost. 

Az pedig ült a teknőben és 
szájából szappanbuborékokat ere-
getett, hogy a dobosné se sírjon, 
hanem nevessen. 

JEVGENYIJ POPOV 

Erdei Ferenc mondta: a 
nagy számú és rangos 
összetételű Szeged városi 

értelmiség még nem feltétlenül 
kultúrateremtő közösség is. Hoay 
miért nemi Az okok messze 
ágaznak szinte kibogozhatatlanul, 
öröklött szükségszerűségek épp-
úgy hatnak bennük, mint újabb-
kori rossz beidegződések. 

Idegen? Gyüttment! Persze, 
»így végletes és talán igazságta-
lan a fogalmazás, de valamit 
megsejtet a lényegből: idegen 
mag nehezen találja meg itt a 
termőtalajt, hogy gyökeret eresz-
szen, van aki — ha nem Itt látta 
meg a napvilágot — élete végéig 
termékenyítőleg hat is munkája 
idegen test marad, ha még oly 
a közösségre. így volt ez mindig? 
Nem tudom. Mindenesetre, egy 
intézményt, amely működésének 
ötéves évfordulóiához érkezett — 
ez idő alatt már rangot, s nem 
is akármilyet szerezve magának 
a nemzetközi fórumokon — a vá-
ros irodalmi folyóiratában így 
jellemzett két — ugyancsak nem 
helybeli — író: „A Szegedi Bio-
lógiai Központ ugyanis a maga 
félezres Jétszámával és a társa-
dalmi munkamegosztásban elfog-
lat helyével, külön világot alkot 
Szeged közösségében, amit időn-
ként szemére is vetnek a város 
vezetői." 

Kezdetben volt az egyetem. 
Ismét idéznem kell, ezúttal 

Márta Ferencet, a JATE vdlt rek-
torát, jelenlég az MTA főtitkárát: 
„Hazánkban a fölszabadulás előtt 
jelentős kutatások az egyeteme-
kén, egy-két kutatóintézetben, va-
lamint egy-egy nagyobb ipari 
vagy mezőgazdasági tőkés üzem-
ben folytak." így igaz ez Szeged 
esetében is, de ne feledjük, hogy 
itt az egyetem is csak hosszú áhí-
tozás után, a húszas évek elején 
kezdhette meg működését, s nem 
tudom, megkockáztathatom-e a 
gyanút, hogy még ma sem iga-
zán szerves része á Város életé-
nek . . . Hogy kinek a hibájából, 
nem feladatom kutatni, de a „cui 
prodest", a „kinek az érdeke" 
kérdésre csak egyértelmű lehet a 
felelet: senkinek sem érdeke, sőt. 
De hadd folytassam még három 
mondat erejéig a fent idézett 
szövegét: „ . . . még lehetné javí-
tani az egyes, azonos részterüle-
ten dolgozó kutatóhelyek közötti 
együttműködést. A Szegeden levő 
kutatóbázis négy főhatóság — a 
Magyar Tudómányős Akádémia, 
Oktatási Minisztérium. Egészség-
ügyi Minisztérium, Mezőgazdasá-
gi és Élelmezésügyi Minisztérium 
— irányítása alatt működik . . . 
Ezek a kutatóhelyek tudnak egy-
másról, bizonyos kapcsolatok is 
vannak, de az ésszerű munkameg-
osztás lehetőségei még távolról 
sem mondhatók kihasznált-
n a k . . 

A Szegedi Biológiai Központ és 
a két egyetem 1972 áprilisában 
együttműködési szerződést kötött 
egymással, s ennek pontjai rész-
letekbe menő alapossággal kiter-
jedtek „ . . . minden, a szerződő 
felek munkájában lényeges terü-
letre, elsősorban a tudományos-
oktatási és továbbképzési, gazda-
sági, politikai, személyzeti kérdé-
sekre". Kérj5és azonban, hogy le-
het-e igazságos szerződés nem 
egészen egyenrangú felek között? 
Mert az, úgy hiszem, nyilvánva-
ló, hogv az egyetem, mint szer-
vezet, dologi ellátottság, felada-
tokkal való megterhelés szem-
pontjából szegény rokon az SZBK 
elegánsan és a nemzetközi stan-
dardnak ls megfelelő új fölsze-
reltségéhez, és az ott dolgozók 

Szerződést 
kötöttek 
Gondolatok a Szegedi Biológiai Kczöoni 
és a szegedi felsőoktatás kapcsolatáról 

kutatáscentrikusságához képest. 
A válasz mégis pozitív. Sok te-
kintetben segíthetnek — és segí-
tenek is — az egyetemek: könyv-
tári szolgáltatásokkal, izotóppal, 
elektronmikroszkóppal, a számi-
tóközpont munkakapacitásával, 
sőt az SZBK UNESCO-tanfolya. 
maiba való bekapcsolódással is 
akkor, ha egy-egy külföldi olyan 
témára jelentkezik, amellyel csak 
ott foglalkoznak. 

Mégis indokoltnak látszik a kí-
váncsiság, vajon hogy fejlődött 
az elmúlt években az SZBK és a 
felsőoktatás kapcsolata? Ha a 
már említett együttműködési 
szerződésben foglalt ajánlatokat 
nézzük, a válasz megnyugtató le-
het, bár erről a vélemények meg-
oszlanak. Van. aki úgy érzi, a so-
kasodó és kölcsönös segítség-
nyújtás. együttműködés kielégítő, 
van íiki úgy véli, 6ok még a sza-
bad és kihasználatlan kapacitás. 
Mindenesétre, a legkörültekin-
tőbb szerződés is csak akkor ér 
valamit, ha tartalommal telítődik, 
jelen esetben megfelelő személyi 
kaocsolatokkal. • 

Ahogy a jő kereskedelemben, 
úgy a tudományos együttműkö-
désben is akkor van harmónia, 
ha a kínálat-kereslet mérlegének 
nyelve minél kisebbet moccan. 
Nézzük téhát. hogy mit kínál az 
SZBK? Mindenekelőtt „fölfedi 
lapjait", ami azt jelenti, hogy a 
tudományos tervekben rögzített 
kutatási feladatokat — a kölcsö-
nösség elve alapján — rendelke-
zésre bocsátja, ugyanezt teszi az 
alkalmazott ú j metodikákkal, a 
beszerzésre tervezett nagyobb be-
rendezésekkel, folyóirat-rendelé-
séiVél. Szakmai előadásőkfa biz-
tosítja a nyilvánosságot, az elő-
adók kölcsönös meghívását, de 
szorgalmazza egymás megsegíté-
sét műszerekkel, szervizszolgálat-
tal és egymás helyiségeinek, 
könyvtárának használatával is. 
Végül — s talán ez a pont látszik 
mindkét oldalról a legfontosabb-
nak — a Központ aktívan bele-
kapcsolódik a két egyetem hall-
gatóinak oktatásába: • előadókat 
biztosít kívánság szerint, segíti a 
tudományos diákköri munkát, s 
az érdeklődőket bevonja a kuta-
tásba. (Eddig évi átlagban a JA-
TE-ról 25, a SZOTE-ról 15—20 
egyetemista vette igénybe ezt a 
lehetőséget, ezek fele a tudomá-
nyos diákköri munka keretében, a 
többlek a szokásos szakdolgozat-
hoz szükséges munkát végezték 
itt.) Ezenkívül mind a négy inté-
zetben évente 3—4 speciálkollé-
giumot hirdetnek, s az adott téma 
legjobb ismerői gyakorlati kur-
zusokat is vezetnek. Az eddig ta. 
pasztaltak szerint a tudomány-
egyetemmel zökkenőmentesebb az 
oktatási kapcsolat, a biológus 
hallgatók órarend szerinti idejü-
ket töltik hz intézetekben, míg 
az orvostanhallgatók jobban ma-
gukra vannak hagyatva, az eltérő 

Az utolsó lehetőség 

— Nem volt Időd otthon meggondolni?!. 

profilú tanszékek miatt összefo-
gásuk nehezebb, sok az órarendi 
probléma, a ezervezeti nehézkes-
ség Ha az egyetemek nem igény-
lik a közös oktatási lehetőségek 
intenzívebb kihasználását, miért 
szorgalmazza ezt az SZBK? Va-
lamiféle altruizmus, önzetlen jó-
ság készteti erre? 
• 
Alföldi Lajos, a genetikai Inté-

zetvezetője, megbízott főigazgató 
véleménye szerint egyáltalán nem. 
Az Akadémia részéről ugyanis 
követelmény, hogy dolgozói az 
oktató, tudománynépszerűsítő 
munkából ls kivegyék a részüket, 
ez minősítő lapjukon is fel van 
tüntetve. Ezért is szeretnék bőví-
teni hatókörüket, bevonva a ké-
mikusokat, a matematikusokat is. 
Ezen túlmenően a kutatók egyé-
ni érdeke is megkívánja, hogy 
minél szélesebb körben s más-
fájta minőségben is élő közegben 
mozogjanak. Talán éppen ezért 
merült fel a szükségessége a négy 
évvel ezelőtti szerződés keretei 
kitágításának, újraértékelésének. 
A tervezett új szerződésben spe-
cifikálni kívánjuk az eddigi élet-
képes együttműködést. De saját 
malmukra haltjék a vizet azzal • 
is, ha a leendő szakmai utánpót-
lásnak a legjobb gyakorlati és el-
méleti indítást igyekeznek bizto-
sítani, s ez még akkor is kifize-
tődik, ha — és ez természetes — 
az egyetem legiobb hallgatóit 
magának szeretné megtartani, 

Remélhetőleg nem jellemző, de 
mégis meg kell említeni azt a 
kifogást, amellyel az egyetem 
KISZ-bizottsága illette azt a 
hangnemet, munkastílust, kötet-
lenebb szemléletet, arrtelvet az 
egyetémi hallgató az SZBK vala-
melyik munkahelyén, megkóstol-
ván az egyetemi kötöttebb lég-
kört, oda visszatérve azt kifogá-
solja. vele konfliktusba kerül. Ne 
kerülgessük a forró kását: bi-
zony, nagyképűséggel vádolnak 
egyes fiatalokat. Pedig csak ar- • 
ról van sző. hogv míg a Közoont 
bál-mely intézetében kutatók-
ról lévén szó — nem szükségsze-
rűen és hivatalból a vezető a 
„legjobb fej", addig az egyete-
men sokkal inkább a tekintélyel-
vűség uralkodik. Ez az oka az 
utóbbi alá-fölé rendelt munka- és 
emberi kapcsolataival szemben 
az előbbi oldottabb, ha tetszik, 
demokratikusabb légkörének. Stí-
lusbeli különbség ez csupán, az 
Ítélőképesség kifejlődése szem-
pontjából pedig még szerencsés 
helyzetben is van az a szegedi 
diák. aki választott szakmájában 
látókörét az egyetem nyújtotta 
lehetőségeken túl is szélesítheti. 
Persze, ez a kérdésnek csak el-
méleti oldala. S egészen biztosan 
nem kellene ennyi szót veszte-
getni rá. ha a kutatással és ok-
tatással foglalkozók között még 
több lenne a személyes kapcso-
lat, hiszen mindkét hivatás több, 
mint napi nyolcórás elfoglaltsá-
got jelentő munka: hivatás. 

összefoglalva: papírforma sze-
rint a kapcsolatok kielégítőek, 
a szerződésben meghatározott 
együttműködés jó, s feltehetően -
még jobb lesz az új egyezmény-
ben. Miért, hogy mégis úgy ér-
zem: lehetne másképpen, jobban, 
még hasznosabban? Vajon, ha 
megkérdeznénk az Intézetben 
dolgozókat, van-e a szakmai kap-
csolatokon túl másfajta kötődé-
sük is a városhoz, mit felelné-
nek? Érdekeljük egymást eléggé? 
Odafigyelünk egymás munkájá-
ra. gondolataira, gondjaira? Nem 
párhuzamos egyenesekként fu-
tunk egymás mellett? 

A Biológiai Közoont nyitva áll. 
Kapui is — előzetes bejelentés 
után felnőtt csoportos látogatáso-
k/it fogad — az ott dolgozók is. 
Ifogy „kultúrateremtő közösség-
gé" válik-e Szeged értelmisége. 
a» a fenti kérdések megválaszo-
lásén is múlik. 

KULKA ESZIER 


